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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Θέμα:     Εισαγωγή στην Τριγωνομετρία

Ο Τριγωνομετρικός Κύκλος

(Μέρος Ι)

Ονοματεπώνυμο :  …………………………………………………………………………………….
Στο Γυμνάσιο είχαμε γνωρίσει τις έννοιες  

· ημίτονο

· συνημίτονο και 

· εφαπτομένη

οξείας γωνίας.

Ας θυμηθούμε μαζί…
Ανοίξτε το αρχείο «τριγωνομετρικός κύκλος-1.ggb» και απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις συμπληρώνοντας τα κενά, όπου υπάρχουν:
Ερώτηση 1

Πώς είχαμε ορίσει τους τριγωνομετρικούς αριθμούς μιας οξείας γωνίας ορθογωνίου τριγώνου;

Το ημίτονο π.χ. της 
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 δίνεται από τον τύπο 
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Το συνημίτονο της 
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 δίνεται από τον τύπο 
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ενώ η εφαπτομένη της 
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Μήπως έχετε ακούσει και τη συνεφαπτομένη;

[image: image8.wmf]=

=

B

sf


Ας εστιάσουμε την προσοχή μας στο συνημίτονο.
Ερώτηση 2

α) Ας υποθέσουμε ότι θέλουμε να υπολογίσουμε το συνημίτονο μιας γωνίας 53ο. Μπορείτε να το υπολογίσετε με τη βοήθεια του αρχείου που έχετε μπροστά σας; 

[Ανοίξτε βοηθητικά και την Αριθμομηχανή από το μενού Έναρξη> Όλα τα Προγράμματα> Βοηθήματα> Αριθμομηχανή]
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β) Μπορείτε να εντοπίσετε τα βήματα που πρέπει να ακολουθηθούν;

1. Κατασκευάζουμε ένα ……………. τρίγωνο, που μια ………… του να είναι 53ο 
2. Μετράμε το μήκος της ……………………………
3. ……………. το μήκος της …………….
4. …………….τα δύο μήκη.
γ) Ενεργοποιήστε τα κουμπάκια 1, 2 και 3 και υπολογίστε το συνΒ ξανά από το τρίγωνο ΒΔΕ.
Τι παρατηρείτε;

…………………………………………………………………………………………………………………..
Απενεργοποιήστε τα κουμπάκια 1, 2 και 3.
Ερώτηση 3

α) Μήπως τελικά θα μπορούσαμε να βρούμε ένα ορθογώνιο τρίγωνο, βολικότερο από τα άλλα, για τον υπολογισμό του συνημιτόνου των 53ο; Ένα κατάλληλο ορθογώνιο τρίγωνο θα μπορούσε άραγε να ελαττώσει τα βήματα της προηγούμενης διαδικασίας; Ποιο ορθογώνιο τρίγωνο νομίζετε ότι θα ήταν αυτό;
…………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………..
β) Στο τρίγωνο ΑΒΓ που έχετε μπροστά σας, ρυθμίστε το μήκος της υποτείνουσας να είναι ίσο με 1, χωρίς να αλλάξουν οι γωνίες του τριγώνου σας. Υπολογίστε το συν53ο   ξανά.
Μπορείτε να εντοπίσετε τα βήματα που πρέπει να ακολουθηθούν τώρα;

1. Κατασκευάζουμε ένα ……………. τρίγωνο, που μια ………… του να είναι 53ο και η ……………. του να έχει μήκος 1.

2. Μετράμε το μήκος της ……………………….. 
γ) Επομένως, για τον υπολογισμό του συνημιτόνου μιας οξείας γωνίας, είναι προτιμότερο ένα ……………. τρίγωνο με ………………………….
Ερώτηση 4
α) Για να υπολογίσουμε το συνημίτονο μιας άλλης οξείας γωνίας, π.χ. 58ο, πρέπει να ρυθμίσουμε το άνοιγμα της γωνίας  
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 στις 58ο. Παρατηρήστε πώς μετατοπίζεται το σημείο Γ. Τι τροχιά διαγράφει;
[Με δεξί κλικ πάνω στο σημείο Γ ενεργοποιήστε το ίχνος ενεργό για να δείτε την τροχιά.]

…………………………………………………………………..
Έναν κύκλο με ακτίνα μήκους 1, ας τον ονομάζουμε στο εξής μοναδιαίο. 

β) Ενεργοποιήστε το κουμπάκι 4. 

Μέχρι στιγμής φαίνεται να καταλήγουμε στο συμπέρασμα: 
Το συνημίτονο μιας οξείας γωνίας υπολογίζεται ευκολότερα σε ορθογώνιο τρίγωνο, του οποίου ………………… είναι ακτίνα ……………. κύκλου. Αν τοποθετούσαμε μάλιστα ……………………………………….. στη θέση της προσκείμενης πλευράς, αυτός θα μετρούσε απευθείας το μήκος της προσκείμενης πλευράς.
[Από το μενού Προβολή, επιλέξτε Άξονες]
Εικασία: Μήπως θα ήταν βολικό τελικά να καρφώσουμε έναν μοναδιαίο κύκλο στην αρχή του συστήματος συντεταγμένων που συνήθως χρησιμοποιούμε, ώστε να τον έχουμε έτοιμο κάθε φορά που θέλουμε να υπολογίσουμε το συνημίτονο μιας οξείας γωνίας; Θα βόλευε άραγε και στον υπολογισμό των άλλων τριγωνομετρικών αριθμών της γωνίας;
Ερώτηση 5
Ανοίξτε το αρχείο «τριγωνομετρικός κύκλος-2.ggb»
α) Τον μοναδιαίο κύκλο με κέντρο την αρχή Ο ενός ορθοκανονικού συστήματος συντεταγμένων θα τον καλούμε στο εξής τριγωνομετρικό κύκλο, αφού ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

β) Παρατηρήστε: 

Για να υπολογίσουμε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς μιας οξείας γωνίας με τη βοήθεια του τριγωνομετρικού κύκλου δεν έχουμε παρά να τοποθετήσουμε την κορυφή της γωνίας ………………………., τη μία πλευρά της (που θα τη λέμε  αρχική πλευρά) πάνω στον ……………………………….και την άλλη (που θα τη λέμε τελική πλευρά) μέσα στο ………τεταρτημόριο.

Ερώτηση 6
α) Υπολογίστε με τη βοήθεια του τριγωνομετρικού κύκλου:

συν53ο =………
μήκος ΟΑ=………
τετμημένη του Μ=………


συν64ο =………
μήκος ΟΑ=………
τετμημένη του Μ=………

συν85ο =………
μήκος ΟΑ=………
τετμημένη του Μ=………
β) Τι παρατηρείτε; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
γ) Μήπως θα μπορούσαμε λοιπόν να ορίσουμε το συνημίτονο μιας γωνίας με τρόπο γενικότερο από εκείνο το  «προσκείμενη κάθετη προς υποτείνουσα»;

Πώς θα μπορούσαμε να ορίσουμε το συνημίτονο μιας γωνίας που τοποθετήθηκε στον τριγωνομετρικό κύκλο και η τελική της πλευρά τέμνει τον κύκλο στο σημείο Μ;

……………………………………………………………………………………
Ερώτηση 7
α) Μετακινήστε το σημείο Μ πάνω στον κύκλο, ώστε η γωνία φ να γίνει μεγαλύτερη από 90ο . 

Θα μπορούσαμε να ορίσουμε συνημίτονο και για αυτή τη γωνία φ, που δεν είναι οξεία γωνία ορθογωνίου τριγώνου; 

Πώς θα μπορούσαμε να το ορίσουμε με τη βοήθεια του σημείου Μ;

……………………………………………………………………………………

β) Επομένως, ο ορισμός του συνημιτόνου μιας γωνίας με το νέο τρόπο έχει έννοια και στην περίπτωση γωνιών που είναι μεγαλύτερες από οξείες. Υπολογίστε:


συν90ο   = ………




συν120ο = ………




συν150ο = ………


συν180ο = ………

συν225ο = ………     [Κάθε γωνία μεγαλύτερη των 180ο καλείται ……………]

συν270ο = ………


συν300ο = ………

συν360ο = ………     [Κάθε γωνία 360ο καλείται …………………]
γ) Θα είχε έννοια άραγε και το συν400ο ; 

Πόσο θα ήταν;  Με το συνημίτονο ποιας γωνίας, μικρότερης των 360ο, θα ήταν ίσο;

συν400ο =………=συν……

δ) Τι παρατηρείτε;
Ο ορισμός του συνημιτόνου μιας γωνίας με το νέο τρόπο έχει έννοια ακόμα και αν η γωνία μας είναι .…………………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………
ε) Τι τιμές παίρνει το συνημίτονο μιας τέτοιας γωνίας; ……………………….
Ερώτηση 8
α) Μήπως θα είχε έννοια ο νέος ορισμός και για γωνία φ=0ο ; Πόσο θα ήταν το συν0; Με το συνημίτονο ποιας θετικής γωνίας θα ήταν ίσο;

συν(0ο )=………= συν……

β) Μήπως θα είχε έννοια ο νέος ορισμός και για γωνία φ=-30ο ; Τι είδους θα ήταν μια τέτοια γωνία; Απενεργοποιήστε το κουμπάκι 1 και ενεργοποιήστε το κουμπάκι 2. 

Μια αρνητική γωνία έχει και πάλι την αρχική πλευρά της στο ………………………. ……… τελική πλευρά την ΟΜ, αλλά διαγράφεται ……………………………………………… ………………………………………..
γ) Πόσο θα ήταν το συνφ τότε; Με ποιας θετικής γωνίας το συνημίτονο θα ήταν ίσο;

συν(-30ο )=………= συν……

δ) Τι παρατηρείτε;
Ο ορισμός του συνημιτόνου μιας γωνίας με το νέο τρόπο έχει έννοια ακόμα και αν η γωνία μας είναι ……………………….
ε) Τι τιμές παίρνει το συνημίτονο μιας τέτοιας γωνίας; ……………………….
Ερώτηση 9
α) Τελικά τι τιμές μπορεί να πάρει το συνημίτονο μιας τυχαίας γωνίας;
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β) Είναι ίσο το συνφ  με το μήκος του ΟΑ;

Το συνφ είναι ……... με το μήκος του ΟΑ, όταν το ΟΑ βρίσκεται πάνω στον ……………………….  , ενώ είναι ……………………….του ΟΑ, όταν το ΟΑ βρίσκεται στον …………………………...

Λέμε ότι το συνφ είναι ίσο με το προσημασμένο μήκος του ΟΑ.

Επειδή το συνφ μετριέται πάνω στον άξονα x΄x, τον άξονα αυτό θα τον καλούμε στο εξής άξονα των συνημιτόνων.

Ερώτηση 10
α) Απενεργοποιήστε το κουμπάκι 2 και ενεργοποιήστε τα κουμπάκια 1 και 3. 

Θα μπορούσαμε να επεκτείνουμε και τον ορισμό του ημιτόνου μιας οξείας γωνίας, όπως κάναμε και με τον ορισμό του συνημιτόνου, έτσι ώστε να έχει έννοια και για γωνίες μεγαλύτερες της οξείας;

Πώς;

……………………………………………………………………………….
β) Υπολογίστε:

ημ90ο   = ………
ημ180ο = ………
ημ360ο = ………

ημ120ο = ………
ημ225ο = ………
ημ0ο     = ………


ημ150ο = ………
ημ270ο = ………


Πόσο θα ήταν το ημ400ο;  Με το ημίτονο ποιας γωνίας, μικρότερης των 360ο, θα ήταν ίσο;

ημ400ο =………=ημ……

Πόσο θα ήταν το ημ(-30ο); Με το ημίτονο ποιας θετικής γωνίας θα ήταν ίσο;

ημ(-30ο )=………= ημ……

γ) Τι παρατηρείτε;

Ο ορισμός του ημιτόνου μιας γωνίας με το νέο τρόπο έχει έννοια ακόμα και αν η γωνία μας είναι ……………………………………………………………………………………………. …………………………………………………………………………………………………………………..
Ερώτηση 11
α) Τελικά τι τιμές μπορεί να πάρει το ημίτονο μιας τυχαίας γωνίας;
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β) Είναι ίσο το ημφ  με το μήκος του ΟΒ;

……………………………………………………………………………..
Επειδή το ημφ μετριέται πάνω στον άξονα y΄y, τον άξονα αυτό θα τον καλούμε στο εξής άξονα των ημιτόνων.







ΞΑΝΘΗ, 2010
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